

五载风雨路 奋斗谱华章

——广州公司第一次党代会召开以来发展综述

“时间是最伟大的书写者，忠实记录着奋进者的步伐。”广州公司党委以第一次党代会为起点，铺开时间的卷轴：在生产经营中攻坚克难，在质量把控上毫不松懈，在疫情防控大考中担当有为，在服务群众中固本强基，在推进企业高质量发展中凝心聚力……一幅幅画面，勾勒出过去五年创新发展的多彩画卷。

补钙铸魂 全面加强党的政治建设

五年来，广州公司党委面对不断变化的新形势新任务，始终坚持政治建设为统领，提升党建工作科学化水平，坚持两个“一以贯之”，把加强党的领导和完善公司治理统一起来，在企业治理建设中逐步规范执行董事工作，充分发挥法人治理结构作用，立足“三基建设”的目标任务，突出党建工作标准化“精简、统一、协同、优化”的原则，贯彻党的民主集中制原则，规范党委决策程序，坚持“讲政治、尚德品、重实绩、敢担当、守清廉”的15字用人标准和导向，激励广大干部履职尽责、担当作为。

不忘初心，方得始终。公司党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深化理论武装，抓实党内教育，引导党员干部坚定理想信念、保持对标看齐、严守纪律规矩，坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

扎实开展集中性学习教育，先后组织开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育。今年以来，高质量推动党史学习教育走深走实，引导广大党员干部学习党的历史、赓续红色血脉，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，组织广大党员立足岗位服务群众，在为人民服务的实践中树牢宗旨意识、厚植为民情怀。

改革创新 激活生产经营内驱力

五年来，广州公司党委坚持改革创新，不断优化市场营销的基本盘，坚持辅助经营和滚动经营相结合的职能定位，围绕区域做文章，夯实营销基础，优化内部资源配置，充分激发营销系统活力。根据集团公司市场区域划分，确定了以华南、西南、中南、华东区域为核心市场的经营工作定位，实行生产经营片区化管理模式，既有利于施工生产，也有利于市场滚动开发。

制定了广州公司三级工程公司建设实施方案，梳理制度体系，优化整合机关部门职责，提升了企业运营效能。广泛推进“放管服”改革，提升项目创效活力。公司以“做实区域经营，深化项目管理”为重心，推动工程项目目标管理、过程管控、创誉创效水平显著提升。全面落实三级公司施工生产主体责任，生产经营体制机制发生显著变化，以坚持不懈的韧劲，创造了弥足珍贵的业绩。

主要指标实现逆势增长，企业发展质量呈现稳步上升的态势。

凝心聚力 提高企业文化软实力

五年来，广州公司党委始终坚持“文化强企”战略，传播“华南虎”精神和中国中铁“开路先锋”文化理念，加强文化建设与生产经营的融合和再升华，努力提升企业形象和核心竞争力。以创新宣传平台和丰富文化阵地为载体，围绕重点工程、重大事件、重要典型，加大正能量宣传，多角度、多层次地开展对内对外宣传报道。结合地方因素和企业实际，加大与广州市番禺区政府、相关业主单位的党建共建、企地共建活动力度，进一步传播企业文化，帮助企业在广州市场提升影响力和美誉度。

牢牢把握建设幸福企业的指导思想和发展方向，充分发挥工会、共青团组织的桥梁、纽带作用，努力形成齐抓共管大党建格局。累计投入900余万元进行“三工建设”，确保幸福之家建设工作的顺利开展。发挥送温暖和“三不让”帮扶作用，帮助困难职工30人次18万元，大病互助职工135人次45万元，冬送温暖、夏送清凉210余万元。

正风肃纪 营造干事创业好风气

五年来，广州公司党委认真落实“两个责任”，强化监督执纪，明确工

作职责，不断推动党风廉政建设落到实处。对党风廉政建设和反腐败工作进行专题研究部署，制定了年度反腐倡廉重点工作任务及分工，每年与在建项目党支部签订《党风廉政建设包保责任书》，提出了年度工作目标 and 具体要求，压紧压实责任，层层传递压力，确保党风廉政建设落到实处。

公司纪委与同级班子成员、分管部门负责人、项目部党政正职定期开展廉洁谈话，累计进行各类谈话1050人次，进一步巩固了广大党员干部思想防线。坚持全面从严治党，不断加强干部作风建设，持续开展了力戒“四风”督察整治、“四个专项治理”活动，增强纪律处分执行的严肃性，进一步强化了作风建设。同时不断加强反腐倡廉教育，深入开展了创建“廉洁文化长廊”活动，形成了“抬头见廉、走路思廉、处处讲廉”的浓厚氛围，营造了企业发展的良好环境。

五年奋斗、五年努力，广州公司党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣集团公司“168”战略目标，圆满完成第一次党代会确立的各项目标，迈出高质量发展新的步伐。接下来，公司党委将翻开奋斗逐梦的新篇章，开启“十四五”高质量发展新征程，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(范彩燕)



情系「疫」线 携手战「疫」

哪里有困难，哪里就有央企的使命担当。12月25日，地处陕西省延安市甘泉县的太原公司西延项目部慰问甘泉县疫情防控一线人员，共同抗击疫情。

疫情就是命令，防控就是责任。项目部组织工作人员兵分多路到甘泉西高速路口、清泉高速路口、210国道道镇检查点、210国道旁山乡检查点等多个疫情防控重点部位，以实际行动关心、关爱奋战在疫情防控一线的执勤人员。

了解到抗疫人员日以继夜地为当地人民保安全、始终坚守岗位、连续奋战的艰辛与不易，项目部向奋战在一线的公安干警、医护人员、志愿者送去了方便面、水果、矿泉水等百余箱生活物资，对坚守在抗疫一线、与病毒抢“阵地”的防疫工作者表示真诚的感谢和崇高的敬意。

与此同时，项目部持续坚持科学防控、精准施策，全力做好防控工作，确保项目员工生命健康安全。

(魏艳强/文 苏瑞阳/摄)

员工论坛

面对困境 “做到难不住、压不垮”

冯帆

“必须保持越是艰险越向前的英雄气概，敢于斗争、善于斗争，逢山开道、遇水架桥，做到难不住、压不垮，推动中国特色社会主义事业航船劈波斩浪、一往无前。”习近平总书记在党的十九届六中全会上向全党发出奋进新征程的动员令。

前行路上，有风有雨是常态，风雨无阻是心态，风雨兼程是状态。通过党史学习教育，读懂了党在面临不期而遇的挑战和无法躲避的困境，从未被困难吓倒，反而愈挫愈勇、勇毅前行。因此，无论是国家、企业还是个人，我们当从攻坚克难的实践里汲取我在艰苦卓绝的岁月里难不住、压不垮的力量。

面对民族危机，党在革命时期团结带领人民浴血奋战、百折不挠，推翻了人民头上的“三座大山”。面对新中国成立初期一穷二白的困局，艰苦奋斗让中国以崭新的姿态屹立在世界的东方。改革开放和社会主义现代化建设新时期，深圳探路、西部开发、海南开潮……一次次探索突破、一次次劈波斩浪。中国共产党在抓改革、促振兴、战疫情、消贫困、应变局的实践中，迎难而上、知难而进始终是不变的姿态。

党在内忧外患中诞生、在历经磨难中成长、在攻坚克难中壮大，为了理想信念，无论敌人如何强大、道路如何艰险、挑战如何严峻，党总是毫不畏惧、永不退缩，不怕牺牲、百折不挠。党的百年奋斗形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系，其中有“不怕牺牲、英勇斗争”的建党精神，“自力更生、艰苦创业”的红旗渠精神，“不怕困难、顽强拼搏”抗洪精神，“攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，不惧艰

险、迎难而上是一系列伟大精神共有的实质内核。从千磨万击中锤炼而来的伟大精神，始终是我们战胜一切困难挑战的强大动力和宝贵财富。

党与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，是党战胜一切困难和风险的根本保证。烽火硝烟四起的革命战争年代，人民是坚不可摧的“铜墙铁壁”；建设时期人民团结一致、满怀激情，“每一秒钟都为创造社会主义社会而劳动”；改革开放的千钧重担，人民用勤劳、智慧和勇气主演历史伟剧；面对新时代的种种挑战，人民勠力同心，凝聚起抗击疫情、战胜困难的磅礴力量。历史和现实反复证明，赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。

站在历史新起点，我们正处在实现中华民族伟大复兴的关键时刻，面对的任务更加艰巨、肩负的使命更加光荣、迎接的挑战更加严峻。越是这种时候，越不能掉以轻心、松劲懈怠，不因胜利而骄傲、不因成就而懈怠、不因困难而退缩。每一次成功的抵达，都意味着新的出发，踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，前进道路上还有许多“娄山关”“腊子口”，我们要做到面对困难，难不住、压不垮。

我们在日常工作中，不能以事情小而不为、以结果少而不做、以见效慢而不干，要坚持问题导向、目标导向、需求导向，认真对待本职内外的每一件小事，高度重视工作中的每一个细节，以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不间断奋斗。

「夜话」党史映初心

天色渐晚，路桥公司利威项目党支部“党史夜校”课堂的灯就亮了起来，这是该项目部每周的党史学习教育时间。进场初期，项目党支部为了丰富党员学习生活，通过干部讲党课、党员微党课和职工论坛等形式，让大家的党性修养和工作能力实现“双提升”，为施工生产奠定坚实基础。

领导讲+干部讲。“党史夜校”课堂要求领导干部率先上台讲党史课，项目部领导班子成员利用晚饭后业余时间，带领党员干部、入党积极分子更深、更细、更精的掌握和学习党的最新政治理论知识；科室负责人讲技术课，他们根据自己平时所管理的业务在夜校中与大家进行交流，让全体党员相互了解各自的业务，鼓励大家对业务管理“畅所欲言”，通过交流学习，提升业务水平。截至目前，利威项目党支部已开展“微党课”13期。

自主学+授课程。借助“微党课”载体，围绕当前生产经营、党建工作、征地拆迁等工作重点，支部委员对相关任务和政策进行专题讲解，以“线上+线下”相结合方式，组织党员干部和职工群众围绕如何更好完成当前重点工作进行研讨。支部书记定期对学习情况进行检查，并将学习成效纳入年度民主评议内容，作为年底评优评先重要参考依据。

大课堂+小课堂。每月奇数周为“大课堂”时间，党支部安排班子成员授课，主要以习近平总书记系列重要讲话精神、党史学习教育内容为主，着力提升党员的思想政治水平；偶数周为“小课堂”时间，参加人员扩大至职工群众，以“微党课”、技术党课及学习沙龙等形式，大家分享工作经验、学习最新技术、探讨优秀管理案例等为主要内容，由部门负责人轮流领学，全面强化全员业务水平。

“党史夜校”不仅是一个面向党员开展党史学习教育的平台，更为职工群众创新了学习党史的崭新视角和方式，让项目党建活动室的学习氛围灯愈加明亮。今后，项目党支部还将借助主题党日、主题党课“党史夜校”新课堂，努力打造红色党建教育品牌。

(李团)



近日，为活跃员工文化生活，海外分公司工会在北京南海子郊野公园开展“幸福海外迎冬奥 百年辉煌谱新篇”户外主题活动。主题活动中，党的十九届六中全会精神和党史知识问答环节受到员工欢迎，大家摩拳擦掌、争先恐后地答题。“此次活动让海外员工感受到企业关怀，增强了团队荣誉感、凝聚力和战斗力，营造了团结和谐氛围。”据该分公司工会负责人介绍。

(苍靖文/摄)

服务“沉下去” 幸福“提上来”

“压力大的时候，有人听我倾诉，多亏了工地的心驿驿站，让我解开心里的疙瘩，全身心投入到工作中。”石家庄公司和邢项目一位年轻职工说到。

他口中提到的心驿驿站，是石家庄公司在试点项目部建立的职工心理减压场所，自“我为群众办实事”实践活动开展以来，公司党委把服务沉到一线，将解决职工实际困难和诉求作为工作着力点，强化问题导向，紧盯薄弱环节，持续跟踪问效，以更高标准、更高质量推动实践活动走深走实。“冬天来了，凉水刷碗太冻手了，

能不能在机关食堂加个热水器？”征集到建议，公司社管中心立即着手，完善设施，加装新式大容量热水器，更换调温水龙头，让员工在冬季用上热水。

“和顺火车站改造工期紧、任务重，既有线施工安全压力大，能否成立技术组现场指导？”和邢铁路项目部对前来调研的公司班子成员提出了诉求。仅1天时间，由公司多部门组建的技术小组就来到了现场，帮助项目部提前完成和顺火车站改造工程。

有了“联合作战”的经验，公司主动为重难点项目提供服务，宜弊

高速SG6标左幅贯通、台前线下车瓦日铁路立交桥工程扣轨要点完成等等，好消息接踵而至，让职工感受到“我为群众办实事”实践活动的成效。

据悉，该公司党委还通过走访调研、座谈交流、调查问卷等方式，把解决一线职工最关心、最迫切的问题结合起来，紧贴职工和项目“急难愁盼”问题，努力提升员工幸福指数。

(张俊豹)

我为群众办实事

特色宣讲接地气 全会精神入人心

精神，使全会精神入耳、入脑、入心。女工委委员深入一线，注重一个“讲”字。项目部女工委利用现场慰问、困难职工救助等活动，带头为一线人员宣讲全会精神，开展一对一、面对面地宣讲活动，形成了学习、宣传、贯彻全会精神的良好氛围。

团支部同步跟进，着眼一个“宣”字。项目部团支部充分发扬“党有号

召、团有行动”的光荣传统，团支委委员先理论宣讲，再根据实际工作进行感悟解读，这种“翻译”式的宣讲形式，既接地气又贴近实际，让团员听得明白又记得住。

此外，北京通号项目部党总支还通

学习贯彻党的十九届六中全会精神

过横幅条幅、LED显示屏、微信问卷调查、线上知识考核等方式，全方位、多角度开展全会精神的学习宣传，切实把全体员工的思想统一到会议精神上来，凝聚起干事创业的精气神。

(王珂珂)

连日来，电务公司北京通号项目部始终将宣讲党的十九届六中全会精神作为当前最重要的政治任务，率先学习、率先领会、率先践行、率先宣讲，做到真学、真信、真懂、真用，从抓实“学、讲、宣”三个字发力，迅速把会议精神传达到施工一线。

各党支部同频推动，着力一个“学”字。党的十九届六中全会胜利闭幕，各党支部迅速研究部署学习宣传方案，第一时间学习全会精神，召开中会议讨论学，举办专题讲座系统学，制作专题资料、视频随时学，切实把重点、吃透

小饺子 大温情

俗话说“冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管！”冬至日，信达公司呼和铁路饭店的员工们为过往的旅客送上了热腾腾的饺子和温暖的祝福，为他们营造了一个温馨、和谐、优美的“家”环境。

“请大家稍作休息，刚出锅的饺子马上就端上来！”进入信达公司呼和铁路饭店大厅，饭桌前坐满了来自天南海北的旅客。饭店全体工作人员擀皮、拌馅，一起动手包饺子，包的是心意，是关爱，馅里满满的是温馨、是

幸福。厨房里，晶莹剔透的饺子在水中翻腾着，舞蹈着，锅里发出咕嘟咕嘟的响声，香气从厨房溢出，氤氲在整个厨房上空。

冬至过后，各地气候进入了最寒冷的阶段，但是大家聚在一起是幸福的、温暖的，冬至日的小饺子，既解馋又暖心，为旅客们在寒冷的冬日里披上了温暖的外衣，大家有说有笑充满快乐、呼和铁路饭店全体员工用心传递了大温情。

(李硕)